2019年葡萄中晚熟品种展示暨上海葡萄销售座谈会举行

把脉上海葡萄产业高质量发展



□记者 张树良 摄文

"从品种来说,'经典款'巨峰和 '网红款'阳光玫瑰搭配包装堪称绝 配,一直深受欢迎。"

"我们的产品现在越来越跟不 上消费者的'嘴巴',比如很多消费 者提出,'现在的葡萄太甜了',所以 我们的栽培方向也要不断调整。"

8月23日下午,由上海市农业技术推广服务中心、上海市葡萄研究所主办的2019年葡萄中晚熟品学种展示暨上海葡萄路等座谈会和发村委、市农技推广服务中心、各区农技推广机构、高校专家,各涉农区农技推广机构、高校专家,各游菊主业、公园、共同品鉴中晚熟葡萄品种,地销售形势,把脉上海葡萄产业高质量发展。

消费驱动,加速品种结构调整

晶莹剔透宛如翡翠、清新甜蜜 芳香玫瑰……很多见过、吃过阳光 玫瑰的人都会深深被它所吸引,这 也是近些年阳光玫瑰成为"网红"的 原因。消费端的火热加速了生产者 品种结构调整的进程。

在参加座谈会的企业中,几乎全部种植了这一品种,农工商现代农业园区、上海城外葡萄专业合作社等,种植比例均超过50%,位于上海管家葡萄专业合作社,阳光玫瑰的种植比例甚至超过了80%。

上海阿杰葡萄专业合作社负责 人孙杰说:"马陆葡萄主题公园示范 了'巨峰+阳光玫瑰'这种'经典+网 红'的品种搭配方式和技术路线,销 售效果很好。"

据市农业技术推广服务中心王 秀敏介绍,葡萄是上海四大主栽果 树之一,全市栽培面积5万亩,品种 也较为丰富,栽培面积超过1000亩 以上的品种有7个,阳光玫瑰也在 此列。

"由于上市期的差异,这种搭配 8月中旬之后才会出现,能否对两个 品种再进行有针对性的技术提升?" 针对巨峰和阳光玫瑰的销售组合, 也有种植单位对加速品种结构调整 提出新的诉求。

经过现场品鉴,专家也给出了"尼娜皇后+阳光玫瑰""阳光乙女+阳光玫瑰""雄宝+阳光玫瑰"等品种组合作为解决方案。

各有喜忧,整体销售形势乐观

"今年最主要的变化是网上销售的比例在增加,虽然工作量增加了不少,但总体效益不差。"马陆葡萄协会成员孙杰说。据介绍,今年,其合作社微商微店销售渠道占比提升,物流成本稳定在12元/单,每单销售一般只有几斤,包装用工量增加不少,但由于单价较高,整体效益仍旧比较稳定。

农工商现代农业园区有限公司 的顾巧英表示,由于团购数量下降, 中间商渠道明显减少等原因,基地 葡萄总体销售形势一般。浦东新区 农业技术推广服务中心赵宝明也表 示,由于中小企业数量减少,以团购 为主要销售渠道的合作社销售均收 到不同程度的影响。

上海市葡萄研究所副所长、上海市葡萄研究所副所长、上海市葡萄研究所副总经理单涛表示,近年来,全国范围内阳光玫瑰种植面积扩大已经在销售终端价格上有所体现,市场上已经有每斤10元左右的产品,随着投产面积继续扩大,该品种销售价格仍有可能进一步下降。

更多的合作社则认为,虽然葡萄上市之初销售不够理想,但随着天气好转、葡萄品质提升,整体销售形势乐观,部分合作社销售进度已超7成。

值得一提的是,今年的葡萄销售里现出新特点,以盒马鲜生为代表马鲜生为代表的平台企业成为地产葡萄专业合作社理事长卢玉金介绍,该合作社每天为盒马鲜生供货2000箱左右,门店销售价格与基地销售价格持平。上海徐华果蔬专业合作社同样选择与盒马鲜生合作,当季葡萄已全部销售宗毕。

绿色转型,提升品牌化标准化

市农业农村委种植业管理处处 长李建颖认为,葡萄种植既符合本 市生态优先、绿色发展的导向,也是 经济作物中效益最高的品种之一, 应做好产业的提升、打造和基础保障,抓住绿色发展转型机遇期。

据悉,连日来,本市的几位葡萄种植专家都聚集在葡萄研究所内,做着大量的测量、品鉴、统计等工作,目的是尽快制定出巨峰、阳光玫瑰两个葡萄品种的定级标准,并计划将其作为技术推广、指导的技术标准。

"研究所专门种植了 40个左右 的中晚熟葡萄品种,尽管整体上比 的中晚熟葡萄品种,尽管整体上比 型点,但同一品种间 是一品等品质差别仍然巨大。"王秀敏 说。而通过制定产品等级标准,确 定相应等级的生产技术标准,正是 从生产环节解决农产品商品化问题 的关键步骤。

"从'卖'的角度来说,品质是基础,品牌是关键。"上海市葡萄研究所所长、"马陆葡萄"品牌创始人单传伦说,"解决这两个问题,就好坚持品质优先、适地适种的原则,把葡萄真正打造成商品。"

嘉定区农业农村委主任朱维强表示,马陆葡萄产业已经诞生了传伦、管家、品冠峰、文兴等多个子品牌,下一步,将支持马陆葡萄在栽培模式创新、一二三产业融合、培育新型农业经营主体等方面继续探索,继续引领嘉定区乡村产业振兴。



信息化"大脑"掌控猪场 数据化"档案"实施管护

新农公司信息时代抓"猪"机遇

□通讯员 李谆谆 记者 贾佳

在进入信息时代的今天,养猪业早已不是"喂猪食、扫猪圈"的传统作业方式,不久前,记者来到上海新农饲料股份有限公司,探访了解可通过视频"查房"、"云端"数据管护的"智慧养猪"模式。

新农公司的总部,坐落在距离松江城区不远的写字楼里,技术和管理人员在这里办公,虽然离养殖基地较远,但通过信息化系统控制,这里如同"大脑中枢",可以精准掌控每个猪场里的"一举一动"。

"千里眼"查房 会诊疑难杂症

据了解,新农管理的猪场均采消为管理的猪隔离、消离等理的猪隔离、消离系列程序后的养殖人员,其术管理员员员员,其余理量,除殖人部可以的遗孀,以一个人员,其余理事。 一个人员,其余理助,新农信都,有人。 一个人,是我们,一个人,是我们,一个人,是我们,一个人,我们是一个人。

猪圈内的情况,遇到"疑难杂症"还可联合养殖员、技术人员、专家召开视频会议,可视化"会诊"难题。

云端数据管护 寻求更优配种

除了视频"查房",新农的信息 化系统还能通过"云端"数据对生 猪实施管护。"每一头猪从出生起 就拥有了自己的档案。"方超军介 绍说,猪的增长速度、疾病防治、繁 殖性能等数据,都会被采集并录入 上传到"云端"。

技术人员通过数据分析,可以 及时发现养殖过程中的异常情况 并采取措施。该公司某猪场一批 生猪曾出现"脐疝"遗传缺陷。场 内随即调取产房仔猪的"脐疝"发 生情况,并追踪父母代的信息,将 所有个体的父母代信息进行对比 分析后,发现有一只公猪血统配种 的后代每窝都存在"脐疝"这种遗 传缺陷。随后猪场将该血统的公 猪停止配种,并将该血统的公猪配 种的后代全部转为育肥猪,降低了 整个种猪群体出现"脐疝"遗传缺 陷的比例。"及时控制后,为猪场避 免了可能发生的大额经济损失。 方超君算了一笔账,如果该猪场每 年出栏2万头猪,控制一头缺陷公 猪,可以减少400头缺陷生猪数量, 按一头500元的价格,就可减少20 万元的经济损失。

育良种是养殖的基础。"下一步还将完善育种数据库,通过数据分析找到最优母种猪组合,使优异性能传递,从而培育最优仔猪。"方超君表示,同时还将建立疾病应急预案,更好地进行疫情净化。

"百县百品"入沪 与上海市场精准对接

□记者 施勰赟

上海对口帮扶地区农产品现场 PK、20多位帮扶地区的领导、企业代表真情推荐、10多位知名主播与顶级大厨联手制作珍馐美味、市民现场品尝现场认购……近日,2019年"百县百品"精准扶贫行动启动仪式暨首批入围产品评选活动在沪成功举办。

活动现场,来自上海人民广播电台的主播与大厨现场挑选"百县百品"参评农特产品进行烹饪比拼,通过他们的厨艺,充分发挥这些优质农特产品的特点与美味,吸引了不少聚

集而来的现场观众,充分展现了"宣传+消费"扶贫模式所营造的关注扶贫、了解扶贫、参与扶贫的社会氛围。

评选环节,各领域专家评委们现场投票,判定的标准除了带"贫"特征外,还有一个重要因素就是上海标准,所有入围产品全都经过严格审核,准入标准明确规定需要有村级以上政府推荐信、符合质检、食品流通、卫生检疫等对接上海市场的严格要求。

据介绍,在产品评审标准中,还会针对上海市场需求进行综合评定,不仅仅让上海扶贫协作与对口支援地区农特产品以献爱心的形式帮助它们"走出来",更是从上海市场实际需求着手,打响品牌认知度和认可度,真正找到市场接受并且需要的产品,卖出去、卖得好、卖得长久。

"百县百品"重在塑造品牌。此次活动推选出的"百县百品"保留自有品牌,也受权使用统一"百县百品" LOGO,渠道共享,信息互通,品牌共推,既防止同质化竞争、也促进生产者、经销商扎扎实实抓质量、打品牌,让消费者买得放心,把品牌孵化贯穿消费扶贫始终。